

# 从缩小“鸿沟”到收获“红利”

## ——代表委员透视数字革命带来的“新经济”

■ 新华社记者 张辛欣 史竞男

因为数据的注入,社会生活的各个领域都在发生“蝶变”。数字经济不断创造新的可能,也成为中国经济发展“新高地”。

全国两会上,不少经济、科技领域代表委员带来有关数字经济的建议和提案,并围绕如何收获数字“红利”,抢占发展机遇展开热议。

### 从生产到生活 数字革命将“想不到”变成现实

连续多年提交人工智能有关提案的全国政协委员、百度公司创始人李彦宏,今年依旧把目光瞄准于此。“我今年的提案是呼吁更多人工智能开放平台成立,推动产业发展。这不仅是产业变革,也将改变人们生活。”李彦宏说,“人工智能还会缔造更多可能,带来更大想象空间。”

让人们“意想不到”的不只是人工智能。几年前,不少人对数字经济的理解还停留于“集市上的买卖搬到网上做”,如今的数字经济正在不断创造新的可能。

通过知识付费分享“最强大脑”,共享知识的兴起改变了人们学习习惯和模式,缔造百亿级新产业;移动支付成为“行走的钱包”,便捷了人们生活,激活了新零售;工业互联网大范围应用于传统工厂,制造业掀起一场质量效益变革……短短几年,数字在一定程度上重新定义了经济发展与你我生活。

数字化程度每提高10%,人均GDP增长0.5%至0.62%。在全球经济增长乏力情形下,



数字经济被视为撬动经济发展的新杠杆。

“数字经济是继工业经济之后的一种新经济社会发展形态,在相当长一段时间,它将牢牢占据全球经济发展的首要位置。”全国政协委员、中国电子学会秘书长徐晓兰说。

### 从“鸿沟”到“红利” 中国抢占数字经济发展先机

从缩小鸿沟到释放红利,中国经济也因“数字”抢占更多发展先机。

有数据显示,中国移动支付规模是美国的近50倍,分享经济交易额同比增长超过一倍。2007年至2016年全球人工智能领域论文中,中国占比近20%,发明专利授权量

让数字红利在多领域铺开。

“未来,数字经济还将显现出很强的辐射效应。”徐晓兰说,比如,随着信息基础设施完善,很多乡村一步跨入移动互联网时代,数字经济不仅成为精准扶贫的重要抓手,更修正了传统意义上的经济地理区位概念。

### 奠定“领跑”条件 让数字经济服务高质量发展

现代化经济体系需要信息技术支撑。加快建设数字中国,尤需夯实数字基础。如何让数字经济更好服务高质量发展?

首先是加速技术创新和基础设施改造,让更多人分享数字“红利”。全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多说,目前工信部联合多部门推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享,积极推进新技术的研发和商用部署。以5G为例,研发试验进入第三阶段,将推动5G系统设备基本达到预商用水平。

建立高效安全防护体系,守好数字安全底线。“过去网络安全只是网络本身,如今却关系到社会生活各个领域。”刘多说,当数字成为经济社会运行的基础要素,拥有高效的监管方式,建立与之适应的安全体系尤为重要。她建议增强数据安全预警和溯源能力,提高安全共同维护、治理共同参与能力。

加强实践分析,增强政策制定针对性。徐晓兰建议,建立基于有效的数字经济运行监测机制。设立“中国数字经济发展指数”提前预判经济现象,提供更好政策依据。



## 徐念沙:国企改革攻坚克难 打造世界一流企业

3月2日,全国政协委员、中国保利集团有限公司党委书记、董事长徐念沙做客国资委和新华网共同推出的“对话新国企·奋进新时代”系列访谈,与网友在线交流。徐念沙表示,保利集团不断加大改革力度,全力建设具有全球竞争力的世界一流企业。

新华网:党的十九大报告里明确提出现在的一个任务是培育具有全球竞争力的世界一流企业,作为国有企业,保利集团在建设世界一流企业方面面临的最大机遇和挑战是什么?

徐念沙:你的提问中有三个关键词:第一个是“世界一流”,第二个是“机遇”,第三个是“挑战”。

首先什么叫“世界一流”?这是一个比较宽泛的定义。我们在定位“世界一流”时要看到对标,但是一个企业哪个方面都强也不可能,就像运动员一样,就算是十项全能,也只是代表一个综合水平。“世界一流”一定要有自己的特点,我们首先要定位企业在哪方面实现一流。

第二,什么是“机遇”。一是全面建成小康社会的目标,给企业发展提供了很大的空间。同时,“一带一路”倡议的提出,给企业提供了更广阔的市场以及政策上的扶持,这是非常重要的机遇。再加上为了打造具有全球竞争力的世界一流企业,中央对国有企业改革的要求,以及政策上的引领,这是企业最大的机遇。

第三,面临的挑战是什么?挑战在于国际形势的复杂化,也在于完成国企改革的任务的艰巨性。自从改革开放以来,国企改革是一个常态化的话题。国企改革到底要改什么?改成什么样?是什么我们的标准?前无古人,旁无比较。企业怎么去达到这个标准是企业自身的巨大挑战。但是我们非常有信心,中国改革开放的成果逐步显现,我们在取得一个又一个的胜利,可能会有挫折,可能会有困难,但是我们有决心一定能够克服。

(薛枫)

## 组织党员干部观看《厉害了,我的国》 红豆集团为祖国打CALL



3月2日,大型新闻纪录片《厉害了,我的国》全国上映,红豆集团第一时间组织1300多名党员干部观看该影片。观影后大家都非常激动和自豪,一致认为该影片展现大国风采,扬强固国威!红豆集团党委书记、董事局主席兼CEO周海江在观影后表示:“看完《厉害了,我的国》,无比激动。看到在过去五年,祖国惊人的成就无比自豪,宏伟蓝图的描绘也让我们非常振奋。特别是,影片中展示了由红豆集团主导开发的西港特区,让我深切感受到参与这个伟大时代下的‘一带一路’建设的自豪感和责任感。”

影片记录了党的十八大以来中国的发展和成就,以及十九大报告中中国特色社会主义进入新时代这一重大论述。回首砥砺奋进的五年时光,无数的光辉时刻值得被所有中国人铭记:“振华30号”完成港珠澳大桥的最后吊装,“复兴号”动车组率先实现350公里时速的运营,首个太空实验室“天宫二号”如期升空,“南水北调工程”完成通水运行……《厉害了,我的国》正是以中国历年来尤其是近五年来的伟大发展为内容,将这些恢弘工程和背后的人与事娓娓道来。尤其是影片最后,红豆集团主导开发的柬埔寨西哈努克港经济特区,作为国家“一带一路”伟大工程的成就之一在镜头里出现,全场都沸腾了。

10年前,红豆集团响应国家“走出去”战略的号召,联合中柬企业在柬埔寨西哈努克省建立了西港特区。10年后,西港特区成为了“一带一路”上的样板园区,先后得到习近平总书记和李克强总理公开文章表扬。10年来西港特区在发展经济的同时,一直注重履行社会责任,打造“民心工程”,努力坚持互利互惠、合作共赢,将发展成果惠及当地

百姓。参加观影的柬埔寨公司员工杨梦珂说,该片燃起了我们的民族自信,展示了我们的大国风貌,最直观的感受借用片中的一句话就是,“我们赶上了一个好时代”,最令她激动的是,片中展示到一带一路建设中西哈努克港经济特区的画面,作为公司的一名基层员工,她说:“我们不会辜负习主席对我们的嘱托,总理对我们的厚望,我们将一如既往地撸起袖子加油干,为红豆、为祖国的发展添砖加瓦。”

红豆集团董事局副主席龚新度告诉记者:“看完《厉害了,我的国》,很震撼。五年来,我们的祖国在科技、文化、卫生事业等方方面面都发生了天翻地覆的变化。红豆集团的快速发展也与祖国的发展密切相关。我们对祖国的未来充满信心!”

红豆国际公司总经理戴敏君说:“看完影片,深受鼓舞,深切感受到我们祖国强大的实力。我们更加感受到肩上的责任和担当。未来,在红豆的发展中,我们将更加以人才为制高点,大力培养年轻人,以发展为中心,全力推动实现四个红豆的伟大目标。”

红豆股份总经理周宏江说:“作为中国人,倍感自豪;作为红豆人,对发展倍感信心

心。2018年,红豆股份也将全力打造百亿男装,为四个红豆的目标实现作出新的贡献。”

红豆股份网销中心经理宋敏作为一名80后,新时代的年轻人,看完这部影片备感振奋,他表示改革开放40年来,国力越来越强,走出国门发现别的国家有的先进之处,也逐渐出现在我们身边。

影片播放前,周海江表示,红豆集团作为全国先进基层党组织必须第一时间观看这一极具爱国教育意义的纪录片。五年来,整个国家的国力昌盛,GDP增量相当于一个德国的总量,这是在中国共产党领导下取得的成就。过去的成绩令人自豪,未来的宏伟蓝图也令人非常振奋,我们要在各个领域成为全球领先。

《厉害了,我的国》让大家进一步体会到“幸福都是奋斗出来的”这句话的意义。一个又一个的“中国奇迹”是大家一起努力干出来的。影片所展现的全国人民自信、进取的精神风貌,也极大地调动了红豆人投入变革发展,打造千亿红豆的巨大积极性。2018年,是全面贯彻党的十九大精神的开局之年、改革开放40周年,也是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键年。作为全国先进基层党组织,红豆集团将始终坚持以实际行动“听党话、跟党走、报党恩”。

新时代开启新征程!红豆集团将牢牢把握供给侧结构性改革的主攻方向,积极寻求变革,并把2018年定为红豆集团的“变革发展年”。红豆将“以自主品牌促质量变革、以卓越管理促效率变革、以自主创新促动力变革”,不断营造新时代红豆规模绩效发展新优势,向高质量发展奋进!

(鸿轩)

(张辛欣)

▶▶▶ [上接P1]

## 五粮液价值论:“五性”特征突出

五粮液与分形数列有关。让我们看一个数列,它的前面几个数是:1、1、2、3、5、8、13、21、34、55、89、144……,这个数列的名字叫做“斐波那契数列”(The Fibonacci sequence)或者黄金分割数列,是一个分形结构,在兔子繁殖、树木生长、股票投资、电影制作、物理化学等领域有巧妙应用,这些数被称为“斐波那契数”。特点是即除前两个数(数值为1)之外,每个数都是它前面两个数之和。研究发现,相邻两个斐波那契数的比值是随序号的增加而逐渐趋近黄金分割比的,即  $f(n-1)/f(n) \rightarrow 0.618 \dots$ ,比如  $89/144=0.6180555$ 。我们知道,确切值为  $(\sqrt{5}-1)/2$ ,与5有关,称为“神数”。

五粮液生产是高次产业。传统一二三产业分类无法包容现代生产过程,现代产业是“九次产业”。如酿酒,应该是一二三产业的融合,是六次以上产业,因为  $1+2+3+6+1 \times 2 \times 3=6$ 。从系统科学和价值论来看,五粮液应该是九次产业,即  $(1+2) \times 3=9$ ,因为要把农业与工业组合,

地称它为“黄金分割”。黄金分割具有严格的比例性、艺术性、和谐性,蕴藏着丰富的美学价值。分形艺术,图形非常漂亮,是非线性科学的重要内容。分形(fractal)是自相似结构,混沌(chaos)是宏观无序实质有序,其中大量结构与“5”有关,比如五边形。五粮液的价值增长符合分形数列,在价值传递、价值链接、价值创造方面发展潜力很大。广大消费者从感官上能够品味到五粮的相互融合之美,从而调动了人的视觉、嗅觉、味觉三种美感,逐渐趋于黄金分割比的,即  $f(n-1)/f(n) \rightarrow 0.618 \dots$ ,比如  $89/144=0.6180555$ 。我们知道,确切值为  $(\sqrt{5}-1)/2$ ,与5有关,称为“神数”。

五粮液集团党委书记、董事长李曙光表示,五粮液将开启“二次创业”,在战略布局上重建产品战略、重构营销体系、重塑品牌价值,推动“八个变化”,加速中

国白酒国际化和年轻化,很有理论和实践根据。

深厚悠久的历史文化,使五粮液长期保持青春活力。五粮液很好地继承了中国传统文化的精髓,同时融合了现代科学特别是系统论、信息论、价值论、养生学等学科的知识,底蕴坚实稳固。消费者们不仅喜爱五粮液的完美味道,还更加喜爱五粮液所表现出的丰富文化,并将这种文化内化于心、外化于行。根据马斯洛的需求层次理论,我们的时代,更多的不是崇尚物质的追求,而是对精神满足的迫切渴望。“共饮五粮液、同享人间情”!饮五粮液,就是饮中国文化的精华,与知音共鸣,尽享快意人生!

(本文为作者于2018年2月24日在五粮液集团公司大讲堂第七期报告的部分内容摘要)

## 减量 严控 增效

——我国农药领域绿色转型综述

■ 董峻

农药作为特殊的生产资料,既对保障生产安全具有不可替代的作用,又给农产品质量安全和生态环境带来新的挑战。党的十八大以来,我国农药生产、应用和市场监管领域坚持绿色引领、质量安全优先,全力保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全,取得了明显成效。

按照《农药管理条例》规定及配套规章的要求,农业部做到“一把尺子管到底”,把好登记许可、生产许可、经营许可的关口,杜绝低质劣质的农药产品进入生产领域,杜绝无证无资质的生产经营者进入农药行业。

科学选药用药、减少农药用量是绿色发展的要求。从2015年开始,农业部组织开展“到2020年农药使用量零增长行动”,加快推进农药减量增效。目前,农药使用量已连续三年实现负增长,2017年农药利用率达到38.8%,比2015年提高2.2个百分点,相当于减少农药用量3万吨(实物量)。

通过大力推进绿色防控、病虫统防统治等,全国农药使用总量得以下降。2017年全国主要农作物绿色防控实施面积超过5.5亿亩,绿色防控覆盖率达27.2%。各地还扶持发展病虫防治专业化服务组织,集中连片开展统防统治,解决一家一户“打药难”“乱打药”的问题。

农民是用药的主体。各地农技部门加强技术培训,重点是培训种植大户、新型经营主体的技术骨干,推行精准对靶施药、对症适时适量施药,减少农药使用次数。同时,严格农药残留标准,制定农药安全使用准则,指导农民按照安全间隔期合理施药。

在市场监管方面,各级农业部门依法打击制售假劣农药行为。对涉嫌违法行为依法进行调查核实、立案查处,涉及犯罪的移送公安机关查处。2017年全国农业部门共查处农药违法案件9563件,涉案人员3356人、逮捕934人,捣毁制假窝点32个,挽回经济损失1.2亿元。

高毒农药是农药管理中的一块“硬骨头”。农业部对现有的12种高毒农药逐步推进,加快淘汰,计划两年内禁止使用2种高毒农药,剩余10种5年内逐步禁止使用。同时,鼓励生产企业和科研机构开展低毒高效化学农药研发,遴选高毒农药替代产品,加快登记、加快推广。

生物农药作为一类天然源农药,对人畜和环境的毒性相对较低。农业部鼓励农药企业研发、登记高效低毒生物农药,缩短试验周期,简化登记手续。对天敌生物免于登记。目前,我国生物农药年产量达到近30万吨(包括原药和制剂),约占农药产量的8%。生物农药防治覆盖率近10%。